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Fiecare nouă producţie ce poartă semnătura Academicianului Carnii Mureşanu 
reprezintă un eveniment editorial de referinţă. Aceasta pentru că eruditul istoric de pe 
Someşuri, este o figură emblematică a şcolii româneşti de istorie. Dacă cititorul 
admite şi o părere personală, putem afirma că distinsul academician este cel mai mare 
istoric român, fie şi numai din perspectiva generaţiei care s-a format pe băncile 
universităţilor la începutul anilor '80. Spirit enciclopedic, format parcă la rigoarea 
şcolii germane, academicianul clujean se înscrie indubitabil pe linia Pârvan-Xenopol
Iorga, ce reprezintă axa genialităţii istorice româneşti. De la înălţimea unei strălucite 
cariere universitare, "bardul" clujean ne oferă în ultima sa lucrare o selecţie de 
«privelişti fugare din "marea trecere"». Complexă, de o densitate de idei uimitoare, 
cartea se impune ca o sinteză de largă respiraţie. Ea ne poartă în felurite timpuri de 
existenţă umană, de rătăciri şi regăsiri, oferind o radiografie }ucidă a ceea ce a fost şi 
îndrăznind o proiecţie umanistă, singura valabilă de altfel, pentru ce va fi să vină. 

Compartimentată în nouă capitole, lucrarea se deschide printr-un "Cuvânt 
înainte" (p. 7 -8), prin care cititorul este familiarizat cu problematica abordată. 

Capitolul al doilea ne prilejuieşte un popas în "Evul Mediu" (p. 9-45), 
purtându-ne din "Europa centrală şi răsăriteană ÎJI secolul al XIV-lea", şi până la "un 
episod transilvan în războiul de treizeci de ani". In acest cadru este plasată şi acţiunea 
politică a lui Mihai Viteazul. Procedând la o riguroasă analiză, Unirea lui Mihai este 
considerată "un act de mare îndrăzneală politică" (p. 33) sau "o generoasă tentativă", 
confirmată de lunga durată istorică, dar care, pe moment, nu a rezistat deoarece 
"împrejurările internaţionale i-au fost complet ostile" (p. 34). Autorul nu eludează 
părerile ce susţin că "nici condiţiile interne nu erau mature", dar, realizează, în mod 
subtil, că "nu este verosimil ca ele să fi fost chiar atât de imature încât să provoace 
destrămarea unirii în numai patru luni". Făcând aluzie la acţiuni care au durat mai 
mult, în ciuda unei susţineri interne şi mai precare, autorul concluzionează că 
"împrejurările externe au fost acelea care au dat lovituri grabnice şi grele unirii, 
împiedicând-o să se consolideze. Mihai, şi prin el poporul român, a f9st în acei ani ai 
primei uniri singur împotriva a copleşitor de mulţi adversari" (p. 34). In fapt, s-a creat 
precedentul: "destinul omenesc ce s-a frânt pe câmpul de lângă Turda" (p. 4 1 )  poate fi 
considerat un act fondator, deoarece "figura lui Mihai Viteazul s-a dovedit 
disponibilă a fi inspiratoarea unui crez într-o mare idee colectivă" (p. 40). 

Partea a treia cuprinde o tematică vastă: "Repere ale modernizării În secolele 
XVIII-XIX" (p. 46-83). Autorul ne oferă un excurs în timpul şi spaţiul unei Europe a 
marilor transformări, determinate de acea "revoluţie intelectuală" (p. 46) datorată 
ideilor "luministe". Aceste idei s-au obiectivat într-o adevărată "atitudine 
prometeică" a omului, făcând din secolul al XVIII-lea un "secol militant pe toate 
planurile" (p. 47). Reverberaţiile sale s-a4. prelungit şi în veacul următor, un 
exemplu strălucit fiind Revoluţiile de la 1848. A propos de 1 848, textul ne propune o 
reflecţie incitantă: el "a reprezentat pentru naţiunea română cea dintâi veritabilă 
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intrare în marea istorie a lumii" (p. 55). Excelenta abordare a "fenomenului 1 848" în 
spaţiul românesc este completată, aşa cum stă bine unui ardelean, cu o pertinentă 
analiză a procesului de modernizare din Imperiul habsburgic, după 1 850. De 
asemenea, cititorul se intersectează cu evoluţia Europei centrale şi de sud-est 
( 1 850- 1 9 1 4), remarcabil prezentată din perspectiva doctrinelor politice (liberalism, 
conservatorism, socialism), a sistemului de vot sau a practicilor electorale, autorul 
conchizând că "asupra vocaţiei politice democratice manifestate între 1 850- 1 9 1 4  de 
popoarele din spaţiul central şi sud-est european ar trebui pronunţată o sentinţă 
pesimistă" (subl. ns., p. 83). 

Capitolul a l  patrulea se referă la "Confesiune, cultură, naţionalitate" 
(p. 84- 1 1 5), în care se abordează contextul unirii cu Biserica Romei şi efectele sale 
care au determinat "deşteptarea şi formarea conştiinţei naţionale moderne" (p. 84) din 
Transilvania. Autorul insistă asupra activităţii "Şcolii Ardelene" - "un fenomen 
complex, cu origini şi reverberaţii multiple: sociale, politice, culturale, româneşti şi 
europene" (p. 90) şi care a reprezentat "cel puţin prin calitate, dacă nu şi prin cantitate, 
întâia veritabilă intelectualitate românească din Transilvania" (p. 98). Fixând temeinic 
specificul "Şcolii Ardelene", academicianul C. Mureşanu evidenţiază că ea nu se 
reduce la un "curent", "grupare" sau "mişcare", ci este cu adevărat o "Şcoală" (p. 9 1  ). 
Din noianul de interpretări vis-a-vis de raporturile cu filosofia luministă, autorul 
optează pentru similitudinile de idei cu Principatele, fapt ce conferă o valoare 
panromânească (subl.ns.) noilor idei, afirmate mai răspicat în Transilvania. 

Secţiunea a cincea prezintă "Transilvania la răscruce" (p. 1 16- 155), în 
realitate o amplă frescă socio-culturală a două decenii ce au evoluat de la sublim la 
tragic, respectiv de la Marea Unire din 1 9 1 8  şi până la Dictatul de la Viena din 
1 940. O atenţie specială este acordată Tratatului de la Trianon ( 4 iunie 1 920), care 
nu a fost un tratat "între Ungaria şi ţările vecine" şi, implicit, nici o «reglare de 
conturh>, aşa cum sugerează o "publicistică interesată", ci un tratat "între Ungaria 
şi restul lumii" (semnat de 1 1  state europene - Antanta şi noile state apărute, şi 1 2  
state din afara Europei) (p. 1 23). De altfel, după un alt moment de criză (al doilea 
război mondial), un nou tratat de pace, cel de la Paris ( 1 O februarie 194 7), "a restabilit 
clauzele teritoriale ale tratatului de la Trianon" (p. 1 28). 

Urmează un mănunchi de "Personalităţi istorice şi culturale" (p. 156-2 1 8) ce 
au marcat cu spiritul lor comunităţi umane ce căutau soluţii istorice care să le 
definească personalitatea, fie în momente faste, fie în momente de anxietate colectivă. 
Predomină ardelenii: lnochentie Micu ("întâiul care a formulat un program de 
emancipare politico-socială a românilor transilvăneni"), Stephan Ludwig Roth (')mul 
dintre cei mai luminaţi oameni care au trăit pe pământul transilvan"), familia Bariţiu 
al cărei principal reprezentant a fost George Bariţiu ("un exemplu românesc ardelean 
de oameni ridicaţi «prin ei înşişi»"), Timotei Cipariu ("savant de o erudiţie 
multilaterală", un poliglot uimitor care "a făcut parte din prima serie de membri ai 
Academiei Române"), filologul Ion l. Russu ("cel mai mare specialist român" în 
reconstituirea limbii geto-dace). Aceste "popasuri" memorialistice sunt completate cu 
Eminescu ("virtuoz al ac;prei proze politice"), cu istoricul german F. Meinecke ("un 
istoric-filosof care a privit spre esenţele devenirii umane şi nu spre accidentele ei") şi 
americanul Thomas Jefferson ("una din personalităţile cele mai profunde şi 
multi laterale din istoria americană"). 

Capitolul al şaptelea este consacrat unui subiect de stringentă actualitate: 
"Naţiunea - Între declin şi resurecţie" (p. 2 1 9-252). Cu aplicaţie pedagogică, 
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autorul prezintă complexul de factori pe baza cărora capătă corp naţiunea şi identifică 
reperele acesteia pentru spaţiUl românesc. Acribia ştiinţifică se regăseşte şi în acel 
"avertisment" prin care cititorul este atenţionat asupra unei tendinţe mai noi în 
abordarea studiului naţiunii precum "geneza medievală a naţiunii moderne" sau chiar 
"naţiunea medievală", tendinţă al cărei strălucit exponent este un coleg al acad. Carnii 
Mureşanu, prof.univ.dr. Ioan Aurel Pop. După o strălucită disertaţie pe această temă, 
capitolul se încheie cu două consistente "studii de caz": "problema naţionalităţilor în 
Transilvania în era absolutismului" şi câteva "consideraţii asupra formării naţiunilor 
în Europa centrală". 

Capitolul al optulea are menirea să spulbere îndoielile acelor sceptici faţă de 
vocaţia noastră socio-culturală: "Românism şi europenitate" (p. 253-303). Oferind o 
introspecţie a ethos-ului românesc, autorul cumulează toate acele dovezi ce converg 
spre vocaţia europeană a culturii române. Contestatarilor de ocazie le răspunde cu un 
polemism impecabil şi academic: este cazul unui autor nemenţionat, dar uşor de 
identificat în persoana lui Samuel Huntington, un tip cu pretenţii paradigrnatice dar 
eşuat într-o "afişare inconştientă şi infatuată de ignoranţă" (p. 254). De asemenea, nu 
putem decât să ne alăturăm indignării legitime a autorului faţă de acei pseudo
cioranieni, deveniţi "mari gânditori" de circumstanţă, care se complac "în a zugrăvi 
destinul istoric al poporului lor cu expresiile cele mai triviale din câte pot ieşi dintr-un 
creier acultural şi subuman" (p. 255). 

Ultimul capitol ne provoacă, pe noi, slujitorii muzei "Clio", să transcendem 
"Dincolo de hotarul istoriei" (p. 304-345). Este un îndemn la dialog cu lumea, 
dintr-o perspectivă umanistă, specifică formaţiei intelectuale a distinsului om de carte 
clujean. Dacă Domnia Sa este o adevărată "instituţie culturală", noi, cei care ne 
inspirăm din nobleţea ideilor sale, ne aflăm în eterna dilemă cu care se confruntă 
studiul istoric, reafirmată de două mari spirite germane: fie încercăm "să ne exilăm 
din propria operă", cum spunea Ranke (pentru a salva aparenţa de obiectivitate), fie 
apelăm la convingerea lui Mommsen că "istoria nu se poate înfăptui, nici scrie, fără 
ură şi fără iubire" (p. 3 1 1 ). Depăşind această antinomie, Academicianul Carnii 
Mureşanu ne-a oferit din nou momente de profundă spiritualitate, în consonanţă cu 
vasta sa operă istorică, ce a marcat decisiv istoriografia românească din ultima 
jumătate de secol. 
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